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HIRDETÉSEK

Negjhasáboa petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért ti kr, többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajczáv

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dij*  15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, *lő«  
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj 

kedvezményben részesülnek.KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS társadalmi hetilap; egyszersmind barsvármegye hivatalos közlönye.
A kéziratok a szeréi .ztöseghez : (Z »l<lkert-ntcz » 3?. kii ;l

K.'-.uratok vissza n« ni adatnak.

FELELŐS SZ ’.KESZTŐ; HOLLÓ SÁNDOR
Megjelen.: hetenként egyszer.

vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Tanév elején.
Szeptember hava küszöbén állunk. 

Ez az a hónap, melyben országszerte 
megnyílnak a tudomány templomai, az 
iskolák. A vakáezió izzasztó levegőjében 
s a kánikula nyomasztó hatása alatt 
a pihenésbe belefáradt sok ezer diákfej 
várja a termékenyítő szentjeiket, melyet 
az országosan hangoztatott Veni Sancte- 
ban lekönyörög, hogy ujult erővel, üde 
munkakedvvel kezdje, vagy folytassa 
a tudomány és műveltség áldásaiban 
való részesülés iránti nehéz harczot s 
elindul a küzdelmes pályára, melyen 
virágot és babért óhajt, de melyen a 
legtöbb számára csak tüske és kóró 
terem.

A közvéleménybe belegyökerezett 
a hit, hogy csak ez bár küzdelmes 
pálya az, melyen az ember boldogulhat; 
csak a kiművelt szellem, a megedzett 
értelem az. mely a megélhetés legcsá­
bosabb reményeivel kecsegtet; mely 
szegényből gazdagot, parasztból urat 
nevel s minden szülő kapva kap az 
alkalmon, hogy a szellem arisztokra- 
cziájának tagjává avathassa gyermekét 
s útra küldhesse az őszinte búcsúszóval: 
tanulj fiam, légy okosabb apádnál.

A szülői szeretet nem riad vissza 
a felsőbb kiképeztetéssel járó roppant 
áldozatoktól s a tanulékony ifjú meg­
feszített erővel, nem csüggedő kitartás­
sal, vasakarattal. ernyedetlen szorgalom­
mal küzködik. hogy megvalósítsa a 
belé helyezett reményt s úgy önmaga, 
mint a társadalom előtt embernek vall­
hassa magát.

Ha beismerjük is, hogy ész, szor­
galom, tehetség szövetkezése megteremti 
néha a kívánt eredményt, de ahol e 
hármas tőke mellől a negyedik: az 
anyagi kapitális hiányzik: sajnosán kell 
konstatálnunk az elszomorító jelenséget, 
hogy napjainkban a tudományos pálya 
mily megdöbbentő mérvben követeli 
áldozatait, s mily rohamosan gyarapo­

dik. nálunk egy, hogy úgy mondjuk 
külön kasztot képező társadalmi 

osztály, melynek tagjait e közös név 
alá foglalhatjuk : szellemi proletárizmus.

Rég fenyeget már bennünket a baj. 
de oly akuttá még sohasem vált, mint 
most, midőn lépten nyomon találkozunk 
pályájuk közepén elcsüggedt ifjakkal. 
kiknek ambicziójuk szárnya letörve s a 
jövojükbe vetett pillantás sivár remény­
telenségével kénytelenek megállni a 
katasztrófa közvetlen szélén, megmen- 
tendők a jelenből valamit a jövő szá­
mara s jóvá tenni a múltból, a mi még 
nekik arra alkalmasnak kínálkozik.

S a diagnózis legjellemzőbb karak- 
terisztikuma az, hogy a kereslettel szem­
ben a kinálat tulgyönge, hogy a szel­
lem napszámosa — munkát nem kap 
s ha nagy küzdelem után valami dolga 
akad is, azt műveltségével, jobbrater- 
metségével arányban állónak nem tartja, 
a munkát restelli s valljuk be, — sok 
esetben restelheti is.

A társadalomnak valóságos patho- 
logiája ez, melynek forrásait a mind­
két oldalon jelentkező főkövetelésekben 
keressük: egyrészt a kvalifikáczió-szerzés 
Herkules-munkájában, a tudományos 
intézetek magas igényeiben s túlfeszített 
módon szabott föltételeiben, másrészt 
az ennek folytán a szülők részéről nyil­
vánuló könnyelműségben, hogy gyer­
mekeiknek e kvalifikácziót mindenáron 
megszerezni óhajtják, mi sokszor vég­
zetessé válik szülőkre és gyermekekre 
egyaránt.

A tandijak és vizsgadijak már oly 
magasak, hogy a mód és rang kérdése 
mind élesebb distinkcziókra késztet s 
lehetetlenné teszi a tudományos pályán 
való megmaradást oly ifjaknak, kiknek 
számára a pénz, mint mindenekfölött 
uralgó nagyhatalom, teljesen biztositott 
letétbe helyezve nincs s minden gátló 
körülménynyel, a sors legmostohább 
fondorlataival is könynyen leszámoló 
anyagi fedezet rendelkezésükre nem áll.

Az igy pályájuk közepén elmara­
dottakból, vagy vagyontalanságuk miatt 
diploma-szerzésre képtelenekből szapo­
rodik napról-napra a szellemi proletá­
rok légiója s uton-utfélen kapkod a 
hivatalok legalsóbb fajtájához, csakhogy 
hivatala legyen és tengődik a leggyöt- 
relmesebb, legnyomoruságosabb életen, 
— mert a társadalom igényeivel azért 
alább nem hagy s a „szellem'4 mun­
kásával szemben egyenrangú követe­
lésekkel áll elő, legyen az a munkás: 
25, vagy 60 írttal javadalmazott.

Hány ezer és ezer fi atal ember kerül 
ki évenként középiskolákból, egyete­
mekből, akadémiákból s növeli a kenyér­
keresők ijesztően felszaporodott tömegét, 
kétségbeejtővé tevén az állam helyzetét, 
mely nem képes hivatalokat oly szám­
ban rendszeresíteni, amily számban ez 
egyéb jövedelmezésü szellemi foglalko­
zás hiányában éhezésre kárhoztatott 
páriáit a társadalomnak. — befogad­
hassa s munkával úgy, mint dijazással 
elláthassa.

így fardul aztán ez elkeseredett 
áram, még a legtekintélyesebb állásokra 
és tisztségekre képesítő oklevél birto­
kában is — vakon az ügyvédi irodákba, 
honnét vagy munkahiány, vagy már 
a segédszemélyzet teljes száma miatt, 
neki özönlik a község-jegyzői, vagy 
segédjegyzői irodáknak a betevő falat 
után éhezők kétségbeesésével és sze­
rencsésnek tarthatja magát, ki itt is 
helyet és munkát szerezhet.

De ne panaszkodjunk a pályák 
tultömöttsége miatt, hisz egy orvossága 
akad minden bajnak s ez — a vagyon, 
a‘gazdagság. Annélkül, hogy szocziális 
kérdést csinálnánk belőle, elegendő ki­
nyilatkoztatnunk, hogy nincs a társa­
dalomnak betegsége, mely ellenében ez 
óvszert sikerrel nem alkalmazhatnék. 
S talán ez orvosság — egyúttal a leg­
nagyobb mértékben szignifikálja a kóros 
állapotot. Melléje természetszerűen csat­
lakozik egy másik remedium, mely ta- 

Ián még az előbbinél is hatalmasabb 
volna, ha egyáltalán ellenkezésbe jöhet­
nének : az a sokszor csépelt protekezió, 
melyet agyoncsépeltnek már csak azért 
sem mondhatunk, minthogy az legszebb 
virágait most hajtja, él és uralkodik.

Jaj azoknak, kik e kettőtől — a 
gondviselés szűk marokkal osztogatott 
kegyéből — elestek és mégis a tudo­
mányos pályára készülnek. Önmaguk 
alatt ássák a vermet, melyben vagy 
végkép elmerülnek, vagy homlokukra 
fűzik azok martyrkoronáját, kik ugyan 
önmaguk szántára meghaltak, de vérző 
tövissel élnek mégis a tudomány és 
művelődés szent czéljaiért.

Apostolnak és vértanúnak lenni 
pedig nem mindenkinek adatott.

És nianap — modern őszinteséggel 
valljuk be : — ki se fizeti magát.

A szúnyogok.
— Irta : H A N U S Z ISTVÁN.—

Ha akkora volna nálunk o picziny te­
remtménynek a hatalma, mint a haragja, 
ugyan ki állhatna meg előtte ? és jellemző, 
hogy fajában a női ivar, a peterakó az, 
mely vért szomjaz, úgy mondják a termé­
szettudósok, kik e borzasztó haddal közelebbi 
ismeretségben vannak.

Leunis német természettudós úgy jelzi, 
hogy Európában 14 féle szúnyog van; ha 
ö Csongrádmegyében a Tisza szabályozása 
előtt megjelent volna, aligha többre nem 
becsülné a fajták számát, annyifélének volt 
édes nevelő dajkája a magyar folyónak akaor 
még sokkal terjedelmesebb ártere és annak 
átmelegedett sükeres iszapja, mocsárai, kelője. 
Akit útja Mindszenten keresztül vezetett, 
méltán csodálta meg, hogy minden ház elö- 
tornáczában szunyoghálós nyoszolyát látott, 
mintha mindenik gyermekágyas asszonyé 
volt volna.

De a Tiszától távolabb eső pontokon 
is föllelte ez a picziny vérszopó a boldogu­
lása föltételeit hajdan inkább, mint ma. Úgy 
tartja Kecskeméten a néphagyomány, hogy 
Szent István a mai öreg sétatér helyén, a

TÁR C Z A.

Három szerelem-
Az utazóién áll a csárda,
Csak úgy hivoga‘, 
Három vándor legény benne 
Kanosét hajtogat.

Három batyn és három bot 
Ott az asztalon . . .
Szól az első: „Mit csinál most 
Az én angyalom ?“

„Hozok néki fényes eket, 
Selymet, kincseket,
Drága gyöngyöt, mit a kagyló 
Szive rejteget.-

Szól a másik : „Ám az ember 
Nem csak kincsesei él, 
Társolyomban nagy pecséttel 
Czimeres levél.“

A harmadik, legifjabbik 
Bágyadtan sóhajt:
„Engem hozzád, édes rózsám, 
Szivem vágya hajt.

„Nem viszek én gyöngyöt, éket, 
Szivemet hozom,
Hogyha tetszik véled, édes 
Abban osztozom."

A harmadik, mint a rózsa,
Virul ékesen,
A megtérő fecskét kérdi : 
„Jön-e édesein ? 

K. J.

Álarcz nélkül.
Nem akartam többé ; jól laktam a ha- 

zudozással. Nem méltó az egy oly emberhez,
ki Ibsent majdnem könyv nélkül tudja. 8 
már annyi igazságot lenyeltem, ami a nyel­
vemen volt, hogy 
gyomromnak, mint 
tudniillik miniszteri

úgy kellett kinéznie a 
egy nagydobnak. En 

hivatalnok vagyok. Egy­
szer ki kellett csordulni a keserű pohárnak.
Ma volt a napja.

Háziasszonyom behozta a kávémat. Min­
dig maga hozta. Ilyenkor csevegni lehet egy 
kicsit s úgy kerülgetve rá lehet a beszédet 
vinni Elizre, ki még csak 29 éves s van 
több foga s zongorázik, ha bár nem jól, de 
mégis zongorázik. A mai férfiak észre sem 
veszik a házias leányokat, különösen, ha 
erényesek.

— Jó reggelt, fogalmazó ur, fuvolázta 

Három kis lány a faluban. 
Három rózsaszál,
Mind a három gondozatja 
Messze, messze száll.

Sóhajt egyik : „Oh ha tudtam 
Volna várni még 1
Tán meghozta volna Isten, 
Kiért szivein ég."

Szól a másik, könye perdül, 
Sóhajt szomorún ;
„Hűtlen lettem s ime porba 
Hulla koszorúm."

édesen.
— Már ily korán fölkelt ? — De ér­

demes is volt, nézze csak ezt a kalácsot ! 
Eliz sütötte, ez a kedves gyermek, — meg 
sem kellene mondanom, hogy ma születésem 
napja van, de miután hozni akartam önnek 
egy darabkát, s niután mégis kiváncsi lenne 
ön, — hiszen ön mindig oly szeretetreméltó.

— Vigye el az ördög önt kalácsával 
együtt ! Először nem vagyok szeretetreméltó, 
másodszor nem vagyok kiváncsi, harmadszor 
jóllaktam feleségével, negyedszer czikória

koty valékával, ötödször kiállhatatlan Bűzé­
vel, kit a nyakamba szeretne várni, hatod­
szor —

— Jézus, Jézus, megbolondult—sikol­
tozott a háziasszony s kiszaladt a szobából.

Ettől megszabadultam. Természetesen 
föl fogja mondani a lakást; annál jobb ; 
megmondtam az igazat, a kezdet meg volt. 
Kiöntöttem a kávét az ablakon, szétmorzsol­
tam a kalácsot a kiszórtam a verebeknek, 
aztán megitt ,m egy pohár vizet s rágyúj­
tottam szivarra.

De reggeliznie csak kell az embernek. 
A szomszédban van egy kávéház, s még 
egy félórái időm van, mielőtt a hivatalba 
kell mennem.

— Alázatos szolgája, van szerencsém 
jó reggelt kívánni, mély tisztelettel doktor 
ur, — hajlongott a pinezér. Doktor urnák 
hiv, mert binoklit viselek.

— Eogja be a száját, nyomorult fecsegő, 
támadtam rá. — En nem vagyok doktor 
ur, ön nem alázatos szolgám, nem szerencse 
önre nézve, hogy nekem jó reggelt kívánhat, 
e mély. tiszteletére egyátalában mit sem 
adok, — most hozzon nekem egy csészével 
habbal, mert ezért fizetik.

— Oh uram, önnek tréfálni tetszik — 
egy csészével habbal, azonnal . . .

— Alávaló teremtés, eszemben sincs 
tréfálni. Nyoma sincs az emberi méltóságnak 
testében, borravalóra áhítozó rabszolga! 
Mit görbedez, mit hajlong még, mikor láb­
bal taposom ?

Nagy szemeket mereszt rám, a-tán a 
másik pinezérhez szalad, a pénztárosnöhöz, 
s ilyes szavakat hallottam : „mentő-társulat44 

— „megbolondult44, — Gyorsan elhagytam 
a helyiséget — tehát másodszor nyilváníta­
nak bolondnak, mert az igazat kimondtam. 
Nehéz az emberekkel kijönni.

A hivatalba megyek. A szolga bejön. 
Sok szivart kapott már tőlem azon időben, 
mikor még úgy hazudtam, mint a többi 
emberek, s azért pártolt.

— Jó reggelt tekintetes ur. 0 kegyel- 
messége már itt van és várja önt. Jó han­
gulatban van, tette hozzá jóakaró mo- 
solylyal.

— Mit ta tozik reám ö kegyelmessége 
hangulata ? Éppen olyan Isten teremtése 
vagyok, mint ö, — feleltem büszkén az el­
bámuló szolgának. Az ián a miniszterhez 
mentem.

A szokásos meghajtásokat elengedtem 
magamnak ; hiszen ez is hazugság. A mi­
niszter észre sem veszi. Valóban jó hangu­
latba volt.

— Üljön le édesem, szólít meg. Emlék­
irata jól van fogalmazva, ajánlatai ésszerűek 
s osztálytanácsosa is meg van elégedve ön­
nel. Szép jövő vár önre, ezt magam akar­
tam megmondani önnek, azért hivattam.

Örüiök rajta, hogy oly fiatal embert 
segíthetek előre, kinek nincsenek összeköt­
tetései, s csupán deréksége ajánlja.

Természetesen azt várta, hogy elolvadok 
az elérzékenyüléstől s hála szavakat fogok 
rebegni. A helyett azt kéidezem tőle:

— Mit kíván érte ?
Összeránczolt szemöldökkel ezt vála­

szolja :
— Nem értem 1



líéllii mocsár partján pihent seregével s mi­
dőn a szúnyogok milliárdjai kínozni kezdték, 
fogadalmat tett, hogy templomot épit a kö­
zelben, ha Isten e csapást elhárítja. Szét is 
szórta hirtelen támadt vihar a szúnyogokat 
és hálából Szent Anna tiszteletére csakugyan 
épitetí kápolnát a szent király a mai Szé- 
csényi utcza végén, a mai Csikay-féle telken; 
de romjaiból e század elejéu saját házaikat 
építették föl a tanácsbeli urak, mondja Kada 
Elek.

Másutt csakugyan úgy van, hogy ke­
serves védekezni a szúnyogok hada ellen. 
Déloroszországban Taganrog mellett az em­
berek balzsirral beit-itott tüllt hordoznak a 
fejükön, éjjel pedig a hálóhelyökhöz közel 
folyton sinylik az ürömféle giz gaz növény 
tüze, hogy annak a sürü füstje nyújtson 
védelmet a tolakodó vérszopók milliói ellen. 
Ejszaki Oroszországban minden a tenger­
partra menekül előlük, akkora mennyiségben 
költi ki őket a meleg nyár, számuk elkép­
zelhetetlen ekkor; ha felhöszerü rajaikat 
leveri az eső, bokán fölül lehet bennök gá­
zolni. Lesoványodnak a birkák és tehenek 
a folytonos vérvesztés miatt, csak a mada­
rak hiznak meg tőlük, mert nekik dús táp­
lálék a töménytelen szúnyog.

Megismerkedünk, mondja Chernél István 
„Utazás Norvégia végvidékeire 1893.“ czimü 
munkájában, azzal a parányi állatkával, mely 
itt a magas éjszakon valódi istencsapás s az 
ember alig védekezhetik ellene, oly töme­
gekben támad reája. A szúnyogok (Culex 
pipiens) milliardjai ezek, melyek petéi a 
tundra mocsaraiban, vízállásai táján teleltek 
s a nap hevében életre fakadtak. Nem ré­
giben kelhettek ki, mert csupa zöldes pél­
dány lepte testünket s nem is éreztették 
fájdalmas szúrásaikat, mellesleg megjegyzem, 
hogy az öreg szúnyogoknak is csak a tojói 
csípnek, de azért igen terhűnkre voltak, 
mert szivarfüst, legyőzés daczára, mint a 
sürü por, úgy szálnak ruháinkra, arczunkra, 
kezeinkre s ha ezeret simítottunk le magunk­
ról, más ezer rögtön az elpusztultak nyo 
mára telepedett.

Megismerkedtünk Finnmarkén átkával, 
a milliónyi szúnyog elviselhetetlen támadásá­
val, Írja két hétre rá, julius 21. körül, mi­
kor már az ifjú nemzedék megemberkedett. 
Valódi istencsapás ez itt. Ismerem igen is 
jól a mi mocsaraink szúnyogjait és türhetlen 
szemtelenségüket, égető szúrásaikat, de ez k 
finnmarkeni atyafiakhoz képest jámbor, sze­
rény állatkák. A lapp szúnyog kegyetlen, 
kitartó és a végtelenségig erőszakos. Ahová 
egyszer le akar szállani, oda le is száll, 
semmi sem riasztja el. Csak ha megöltük,

menekedünk nn-g tőle. Ez pedig gyenge 
védelem, meri a számuk kifejezbetetlen s 
ha ezreket ütötte! agyon, ezrek és milliók 
jönnek az elhulló tak nyomában.

Tömeges megjelenésüket mindenesetre 
némi alappal, de vadász nagymondással be­
széli el egy bizonyos főerdész : „Mikor, úgy­
mond Lappországban utaztam, oly sürü 
szunyogfelhöbe keveredtem, hogy 10 betű­
ből álló nevemet botommal kényelmesen ki­
írhattam abban. Annyira olvasható volt az, 
hogy a kíséretemben levő lappok is el tud­
ták olvasni." Erre egyik hallgatója közbevág: 
„Bizony ez igaz, mert véletlenül Svécziából 
jövet én is épen arra a helyre kerültem s 
a nevet még mindig ott találtam a föerdész 
ott jártának bizonyságául."

Tromsó környéken Kvaló sziget Tysnaes 
nevű táján, meg Finnmarkenben hamar eszébe 
jut az embernek ez a tréfás adoma, mert 
csakugyan minden képzeletet meghalad a 
szuny ogtömeg. Tysnaesnél azonban meg nem 
szúrtak, de amott már a fele dolog sem 
volt tréfa. Ellepték testünket a szó szoros 
értelmében. Egyidőben sajgott kezünk, ar 

i ezunk, nyakunk, sőt a fejünk is, mert a 
hajzaton át is belénk eresztették szúró szi- 
pókájukat. A norvégek erős kesztyűvel, fe­
jőket pedig olyanforma finom rostélyos si­
sakkal védelmezik, mint a méhész, mikor a 
rajt befogja. Nekünk azonban, végzi velők 
Chernél, ilyen fejvédőnk nem volt, sokat 
szenvedtünk hát a vérszopó apróságoktól s 
igazán daganatokkal borítva menekedtünk 
éjfélkor a „Sirius" hajó födélzetére. (233, 
313—314.)

Szúnyog az oka annak, a szibiriai tund­
rák nyáron lakhatlanok. Ezek világa ott 
fölülmúl minden fogalmat, hatalmok legyőzi 
az embert és állatot; a gyötrelem, mit okoz­
nak, leirhatlan. Vannak rajok, melyeket sürü 
fekete füstnek néz az ember; ködbe borí­
tanak ezek minden teremtményt, bi- öltik a 
léget úgy, hogy az ember lélekzol et alig 
vehet, tölök szabadulni, őket elkergetni tel­
jes lehetetlenség, a legerősebb lelkű férfiút 
erőtlen pipogyává, dühét félelemmé, a nekik 
szánt szitkot, átkot siralmas panasszá vál­
toztatják. Külön raj veszi körül az ember 
fejét, vállát, derekát, lábait, mint valami 
sugár-koszoru és lépten nyomon követi ; ha 
az ember fut előlük, utána iramodnak, hogy 
áldozatukat el ne szalaszszák és mint pat­
togó jégszemek esnek neki arczának, nya­
kának, hogy vérét szívják s Jia 100 at 
agyonnyom az ember, 1000 tódul a véres 
pont helyére, mondja Bieljnt Alfréd.

(Folyt, köv.)

Szabályrendelet.
} I.

A mezögazilasa2.i uótadóröl.
1- §■Barsvármegye törvényhatósági bizottsága, 

a vármegye mezőgazdasági érdekeinek ej- 
lesztése s a mezőgazdasági pénzalapjának 

1 gyarapítása czéljából mezőgazdasági potadot 
vet ki.

2- §-............................
A mezőgazdasági pótadó csakis a iold- 

adó után vett tik ki, s ezen potadó az ál­
lami földadó i/g7o ánál magasabb nem lehet.

3- §-
A mezőgazdasági pótadó mérvét az előző 

szakasz korlátain belül a törvény hatósági 
bizottság a következő évre mindig szeptember 
havi közgyűlésében állapítja meg.

II.
A községi faiskoláiról es a községi gyümölcsfa te­
nyésztésről megalkotott szabályrendelet hatályon 

kívül helyezéséről.
i §•

A községi faiskolákról és a községi 
gyümölcsfa tenyésztésről az 1886. évi de- 
czember hó 16 án, illetőleg 1887. évi deczem 
bér hó 15-én tartott közgyűlésben 206. 
illetőleg 243. szám alatt kelt határozattal 
megalkotott szabályreudelet hatályon kívül 
helyeztetik.

Az ezen szabá yrendelet alapján a köz­
ségi faiskola felügyelő javadalmazása czimén 
gyűjtött, községi faiskola alap vagyona, az 
ezen alapot létesített községek tulajdoni 
igény arányának feltüntetése mellett továbra 
is önálló alapként kezelendő. Ezen alap 
jövedelmei fölött a törvényhatóság közgyű­
lésiig rendelkezik.

III.
A mezőgazdasági felügyelő javadalmazásának 

megállapításáról.
A mezőgazdasági felügyelő évi javadal­

mazása a következő : Fizetés 1200 frt. Úti 
átalány 600 frt. Lakbér illetmény 200 frt, 
összesen 2000 frt. Ezen javadalmat a mező­
gazdasági felügyelő a vármegye köz tisztvi­
selői által élvezett javadalom szerint a 
vármegye pénz árából és pedig a fizetést 
és utiátalányt elöleges havi, a lakbér illet­
ményt előzetes negyedévi részletekben élvezi. 

.2- §•
A mezőgazdasági felügyelő javadalma­

zása a mezőgazdasági pénzalap terhére tör­
ténik. A vármegye közönsége ezen j tvada- 
lom fedezése czéljából azon az állami pótadó 
Ví’/o áig terjedő pótadón kívül, melyet 1895. 
évi julius 31-én kelt határozatával megal­
kotott szabályrendeletében megállapítot t, pót­
adóval meg nem róható.

a 3. §.
A mezőgazdasági felügyelő hivatalos 

helyiségéről annak ellátásáról, az irodai 
szükségletről a vármegye házi pénztára tér­
ijére gondoskodik.

Budapest, 1895. augusztus hó 30
— A vakáczió vége. — Szeptember. E.y jáiékoi
öngyilkossága. — Awrikai utasok. — Bécsi tanítók 

Budapesten. -

Vége van a vakácziónak. A diák-ág 
tódul befelé. Meg most ugyan csak a kisel.b 
diákok, mert az egyetemi polgárság <•« .k 
szeptember végén néz az egyelem tájéka 
felé. D i már is népesek az utczák. A fíir i. 
szezonnak is vége Esténkint hűvös vau a 
fák alatt. Ilyenkor azután felébred az a. vó 
főváros Az olt kor olykor unalmas csendít 
a külvárosokban is felveri az ébredező é et 
mindennapi lármája Mert szeptember küszö­
bén állunk, a melynek eleje még nyár, a 
közepe azonban már belő nyúlik a virág- 
hervasztó méla őszl e. A főváros megmer- 
vedett tagjai megélénkülnek s gyorsan, sietve 
végzik az életfentartáshoz szükséges moz­
gást és emésztést. A vakáczió vége az mi 
nekünk, a mi az alvó embernek a haj iái 
első átszürődö napsugara. Mintha nem is 
január, de szeptember elején kezdődnék az 
uj esztendő.

Az igaz, hogy a lóversenyek is ig. „ 
sokat már a hónap elején becsalogattak, le 
a zöme a polgárságnak csak most .rukkol 
be a diáksággal. Egyébként pedig a lóver­
senyek is már véget érnek és a sportéinanek 

' a farsangig elövehetik a pasziánszot. Az 
idei lóversenyeken mindenki meglepetések 
számított, illetve a számítások és kombiná- 
cziók összedőltét reményiették. Es volt is 
a dologban valami. A sporttudományt a 
vakszerencse soha úgy le nem főzte, mint 
e heti lóversenyeken, mert a legképtelenebb 
lovak vitték el a dijakat. Volt is zúgolódás 
a turfon, akár csak a nemzeti kaszinóban, 
melynek egy tagja pisztolylyal vetett vég-t 
életének és pedig a:, ki a lóversenyeken 
lovaival gyakran elvitte a dijakat.

Jakabffy Tódor a nemzeti kaszinó egyia 
leggavallérabb tagja volt. Atyjától hét ten­
yérével együtt szép vagyont örökölt, de 
bizony egyre-egyre nem jutott sok. Jakabffy 
játékkal próbálta m igához kötni a szeren­
csét, a mi nagyrészt sikerült is neki. Játszott 
a börzén, játszott a lóversenyeken és leg­
többet a kártyán. >S úgy látszott, hogy a 
szerencse állandó kísérőjévé szegődött, mert 
tavaly még körülbelül másfél millióig állott. 
Csakhogy a szerencse ritkán marad állandó. 
Szeszélyes az, akárcsak a vidéki primadon­
nák és az operai baliethabitüék. Rövid idő 
alatt óriási veszteségeket sze. vedett, kivált 
a börzén hol egyáltalán kevés szerencsével 
do'gozott. Helyzete mindinkább válságosabb 
lett. A múlt év utolsó napján kis birtoka 
felett is megütötték a dobot. A társaság, 
melynek tagja volt, kezdette magát kényei 
metlenül érezni. Adósságai rengetegül fel­
szaporodtak. Rohonczy Gedeon országgyű­
lési képviselő szemébe is mondotta neki, 
kogy viselete olyan, hogy a miatt úri tár­
saságban tűrni nem lehet. E miatt Jakabffy 
kihivatta Rohonczyt. Azonban ennek segé­
dei a párbajt nem engedték meg s becsii- 
letbiróságra hivatkoztak, mely diskvalifikál'a 
Jakabffyt. Erre ö azo.i szavakkal, hogy 
tudja mi a kötelessége, hazament s lakásait

— Pedig könnyen meg lehet érteni, 
csattanok fel.

— On még sohasem tett s tesz semmit 
ingyen. Az osztálytanácsos egy teve, ön 
pedig egy szédelgő. Ha nem volna gróf, 
úgy talán ma czipöt tisztitana. Soha sem 
csinált semmit. S az emlékiratot megta­
gadom.

— Ez is szédelgés volt, azért Íratta, 
hogy tetszését megnyerjem. De lemondtam 
a hazugságról s csak igazat beszélek. Ez 
az igazság miniszter ur.

Először reám nézett s lángvörös lett a 
méregtől, aztán kissé ijedten mosolygott s 
megnyomott egy gombot. A szolga belépett, 
de én már tudtam, hogy mit jelent ez s 
neki szaladtam s fellöktem a szolgát s a 
szabadba futottam.

Ott mint egy őrült szaladoztam le s 
föl, végre a parkba futattam. Átkozott mes­
terség az igazmondás, isten tudja, a jövendő­
mondás jövedelmezőbb.

De én jól éreztem magamat, kifuttam 
magamat.

Még pedig csak a legteteje jött ki; 
még hatalmas maradék volt bent; éreztem 
a keserű számizén.

Jaj nektek emberkék, kik ma utamba 
jöttök !

Itt közeledett már egy ; nő volt. Ki 
akartam kerülni; nem akartam megösmerni, 
de napernyőjével integet már. Ez a hazug­
ságból, a szeretetreméltóság álarczából ered. 
Nem is tételeznek föl rólam egy goromba­
ságot. Tehát ö szólít meg.

— Mit csinál ön ? Hiszen úgy szalad 
mint egy vad s nem ismeri meg legjobb 
barátait sem. Nyolcz napja, hogy haza ér­
keztünk Gasteinból s naponta várjuk önt.

Ezzel oda nyújtotta hosszú svéd kesz­
tyűs kezét. De én nem fogadtam el.

Bocsásson meg nagysád, ön csalódik, 
ön épp oly kevésbbé tartozik logjobb bará-

taim közé, mint én az önéi közé; bár én 
megösmertem önt, de nem akartam fölös­
merni, mert ön a legközönyösebb teremtés 
reám nézve a nap latt. Érti ? Ez az igaz­
ság nagysád, a keserű, a pompás igazság.

— Az istenért, mi történt ? kiáltja el- 
szörnyüködve.

Százszor is vacmráltam nála s a gyer­
mekek bácsinak hívtak.

— Semmi! Jóllaktam a szeretetremél­
tóság álarczával, az igazat akartam kimon- 
dati mindenkinek, ha akarják, v. gy sem 
meghallgatni. S az igazság az, hogy semmi 
közöm önhöz, éppen semmi. Ön meghívott 
engemet magához, mert szép czimera van, 
és én elmentem, mert jól lehet önnél enni. 
Egyébiránt ön egy lúd, még pedig go­
nosz lúd.

El akart szaladni, de én erősen meg­
fogtam karját.

— Itt maradjon s hallja az igazat, ez 
nem gyakran történik meg önnel. Valóságos 
pletyka fészek s becsület — rágalmazó ön.

Nem csupán ön, hanem mindnyájan 
azok. A szellemes hölgyet adja s ünnepel­
teti magát érte. Vesse csak egyszer le a 
ruhát s az előkelő szólásmódokat, akkor 
konyhaszolgáló ön, nem más.

Most segélyért kiáltott.
Jobbnak láttam ott hagyni. Egv ugrás­

sal a bokrok közö t voltam s markomba 
nevettem. Ez alatt dél lett, éhes voltain.

Önkénytelenül a törzsvendéglőhöz ér­
tem, a hol barátaimmal ebédelni szokt . m. 
Fejükkel üdvözölnek; mogorván az asztal 
végére ülök.

— Mi bajod, barátocskám ? Boszus 
vagy ? kérdezi az egyik, az örökké vidám.

Mi közöd hozzá ? feleltem gorombán.
No, no, csak szabad kérdezni, szólt 

ismét.
— Semmi kérdezni valód nincs, kiáltom, 

legkevésbé sem érdekei, hegy miként va-

gyök, ez csak olyan ostoba szólásmód, melyre 
nem válaszolok.

— De az istenért, ne légy olyan go­
romba. Csak szabad az iránt érdeklődnöm, 
hogy miért vagy olyan rósz kedvű? Akkor 
minek a jó barát ?

" Hogy nevezed magadat ? Jó barát­
nak? pattanok most föl : — Mert együtt
ebédelünk s megpumpolsz, ha épen pénzem 
van ? Meit leginkább szeretsz velem kár­
tyázni, miután nem bosszankodom, ha vesz­
tek ? Miféle közös ügyünk van együtt?

Levegő vagyok neked, miként te nekem.
— Jól vau, mondja s fölkel az asztaltól, 

— a továbbit majd meghallod.
— Mi bajotok egymással? kérdezi szom 

szédja, egy szalonköltő.
Semm', feleltem, — én csak mától 

fogva úgy beszélek, amint gondolkozom. 
Jól laktam a hazugsággal.

— Ez érdekessé válhatik, végre meg­
hallja az ember az igazat — csak ki vele.

- Ne örülj ideje korán barátom _
sziszegtem fogaim között; neked is elég 1 
van a rováson.

— Nos, s mi ?
Kérdezed ? Te versfaragó, te kör- 

mölö, kit még dicsérni kell, ha igy rímel ; 
hogy árpa, szalma, virág, ki rág?

— Barátomnak tartottalak, — hebegte 
dühösen.

Te is ? kiáltottam, mert mindenkor 
bókokat mondtam neked, ha azt, mi na­
gyon ostoba volt becsületes prózának, rósz 
rímbe szedtek ? Ezért nevezesz barátnak ? 
Ha barát akarsz lenni, úgy tűrd el az 
igazat.

— Most már nagyon is vastagon megy, 
avatkoztak bele a többiek. Ha veszekedni 
akarsz, úgy mondd meg mindjárt, szolgála 
tódra állunk.

— Lássátok barátok, — kiáltottam 
teljes haraggal, — ez a ti barátságtok, ezt 
nevezitek barátságnak, hogy p'sztolylyal es 
karddal akartok rám rontani, ha egyszer 
kimondom az igazat ? — Ha itt egynek 
szemébe mondom, amit mindnyájan go - 
dohok, s mit csak akkor mondok ki, ha a 
másik mar künn van ? Alakoskodók, med­
dig tart a pajtásság ? Ameddig a jó idő. 
Fütyülök barátságtokra! — Jó napot!

S kirohantam a helyiségből, hol már 
mindenki fölált az, aszta>októl, a nők ijedten, 
a férfiak kiváncsiam Enni még mindig ni n 
ettem.

Á'rohantam az utcztjn.
Lentebb egy tömeg ember áll közéjük 

furakodtam, ott állt egy az emelvényen. 
Még hallottam éppen, amint mondta:

„Ti vagytok a nép ! A ti kezetekbe 
van téve az ország sorsa. S joggal ! Mert 
ti vagytok a bira . saját javatok s bajotok 
felett. A nép szava Isten szava, azért men­
jetek, válaszszátok meg jelöltünket, az igazi 
nép emberét, X. Y. Z. urat.

Lejön a.$ emelvényről, egy ugrással én 
termek rajta.

Halljuk, még valaki beszélni akar, 
kiáltják lenn, — hallgassuk meg !

Persze hogy meg kell hallgatnotok, 
dörögtem közéjük, — hogy egyszer már li 
is haljátok az igazat s nemcsak mindig mézes 
hazugságokat.

Hogy is mondta az imént kolomposto < ? 
Nép szava. Isten szava! S ezt hiszitek is! 
Tehát ti.z holló tesz egy galambot s sok 
o.toba egy okost? Oly valamire akartok 
szavazni, mihez annyit értetek, mint odaát 
az a lámpástarló, s mégis valami okosság 
jöjjön ki belőle ?

Oda bent kiáltozták „ho, hó — le vele, 
üssétek," de én még hangosabban ordítottam :



főb' lőtte magát. A játékos tragédiája min- 
Jenkit megdöbbentett. Mert bizony itt a 
fővárosban sokan vannak azok a nagy u,.ak 
kiknek ragyogásuk a végleg kimerített hi- 
télén épült tel. Jakabffy holttestét Kupára 
szállították, hol a családi sírboltban temet­
tek el.

A magyar fővárosnak minden héten 
meg van a maga története. Eltekintve a 
kebelében előforduló szenzácziós események­
től, főleg a bűn krónikáitól a külföld előtt 
F nagyban emelkedik renoméjének ázsiója. 
Valamennyi turista útba ejti Magyarországot 
s ennek világvárossá fejlődő fővárosát. A 
műit napokban két amerikai hírlap Író 
bámult meg bennünket, kik gyalog utazzák 
be a föld kerekségét s kik nagyon csodál­
koztak, hogy sem a jogászokat, sem a ka­
nászokat nem tudják felismerni. Bizony­
kodtak is erősen, hogy az igazi színében 
fogják a külföld előtt feltüntetni ezt a 
kedves országot, a hol oly sok szép asszony 
van. mint itt.

Tegnap pedig a bécsi tanítók látogattak 
meg bennünket. A kíváncsiság kivitt a 
hajó állomásra, mely őket hozta. Soha sem 
tudtam a német tanítót pápaszem nélkül 
leképzelni. Előttem valamennyi a régi 
beamterekhez hasonlított. S ezek igen derék 
úri emberek s hölgyek, mert mintegy öt ven 
a több csinos hölgy is volt közöttük. A 
mieink persze a legszivélyesebben fogadták, 
elszámolásukról és mullattalásukról külön 
rendező bizottság gondoskodott. Kifogástalan 
magyarsággal meg is éljeneztek bennünket 
i'-rte s elragadtatásukban testvérnek neveztek 
bennünket. Hát szén a magyar kollegák ki 
is teltek magukért, volt társas vacsora, 
színház, gyűlés stb. Lesz mivel otthon, 
Becsben dicsekedni.

A gyűlésről szólva még azt is megem­
líthetem, hogy az evang. egyház bányake­
rülete a héten tartotta őszi közgyűlését. 
Annyiból közérdekű fontossággal bir a gyűlés, 
ho.y i t kerüit szóba a horvát független 
egyház létesítésének kérdése, melyet elvileg 
a gyűlés nem ellenzett, de ezt csak az 
egyetemes egyház mondhatja ki. A másik 
fontos tárgy, hogy a turóczi tótok nem 
akarnak a tanácskozásokon résztvenni. A 
turóc/.i egyházmegye passzivitással akar az 
uj kerületi beosztás cl en tdtakozni. Csak 
hogy nehezen fog ez a pánszláv tótocskák- 
nak menni, mert a gyűlés ellenük a leg­
erélyesebb eszközökkel óhajt fellépni és az 
agitátorokat a legszigorúbb fegyelmi bünte­
téssel fogja sújtani.

A mi I izony el is kél nekik.
Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Installáczió J u h á s z Pál kiváló 

erejéről ismert, köztiszteletben álló 
>i ref. lelkészt, mint a barsi református 
zmeaye újonnan megválasztott espere- 
báró Nyáry Béla főgondnok elnöklete 

tt Levan tegnap, augusztus hó 31-én meg-

„ 11 vagytok a nép, azt mondta nektek? 
llát mi vagytok ?

Egy csomó csőcselék, nehány semmi­
házi, egy csorda marha, melyet oda lehet 
csaln', a hová akarja az ember, csak valami 
édeset tartson az ember a szája elé.

lovább már nem mehettem. Egy tuczat 
marox nyakon kap, egy másik tuczat hátba 
s tejbe ver. Hihetetlen gyorsasággal tol át 
a sorokon, mintha a föld körül kellene 
szállnom, még egy rúgás — s egy sodrony 
rácson át puha gyöpre bukom. Nagynehezen 
fiitápászkodom s tovább vonszolom magamat 
a bokrok rnógé egy padra. Ott fekszem és 
nyögök Oly nehéz az élet, olyannak, a ki 
az igazságot ki akarja mondani ! Semmit 
enni, s rá még iitlegeket kapni jó barát, 
lakás nélkül lenni, rettenetes ! Mi lesz most 
be.ölein. Egyszerre mentő eszmém támad.

Bizonyosan csak álmodom; ennyi baj 
csak álmában éri az embert.

Meg fogom orromat, a padot, a gyöpöt. 
Nem, nem, valójában nem, nem álmodom. 
Különben ha ugy tetszett nekem, hogy egy 
nagyon szép leány csókolt meg, vagy hogy 
egyszerre igen sok pénz van a zsebemben, 
akkor mindig csak álom volt, Jj^zuttal nem 
az voit; az iitlegeket még most |s éreztem. 
De mit tegyek, az Istenért.

El, el az emberek közül másokhoz, a 
kik eltűrik az igazat. Épp^n átellenben volt 
az indóház — a pénztárhoz vánszorgom — 

jegyet — de hová? —
„A hol az emberek elviselik az igazat.**  

A pénztáros rám néz természetesen ez 
is bolondnak tart — mintha nem vágyód­
hatnék az ember oda.

— Ho vá akar utazni ? kérdezi még 
egyszer tőlem.

Kukutyinba ! kiáltom dühösen.
Most végre beduktak a dutyiba. Nos, 

mongja meg biztos ur, ki a bolond, én vagy 
a világ?

tartott egyházmegyei közgyei Len az egyes 
egyházak képviselőinek jeknU.ében iktat 
ak be ünnepélyesen hivatalába. Az ellenzék 

tésze tiltakozott ugyan a választás ellen, 
e azt a elnök érvényesnek jelentvén ki az 

uj esperes letette a szokásos esküt s átvette 
ivatalát. A választás ellenirányúit demon- 

? LoV” különös színben tűnik fel annál is 
inkább, mert a törvényszerűen megválasztott 
esperes nem egyes egyházak, hanem az 

e8yházmegye egyetemének egyházi 
elöljárója.
r n A lévai katli. legényegyesület 
tennallasa óta minden évben egy-két élvezetes 
estelyt nyújt városunk szórakozni és mulatni 
vágyó közönségének. — Az eddig tartott 
estelyek anyagi sikere mellett tanúskodik 
azon szép eredmény, h<)gy az egye8Ü(et 
• vl trtnyi házalapjának legnagyobb részét 
estélyeinek jövedelméből hozta össze. Ezen 
“ aP gyarapítása czéljából az egyesület e 
hó 8-án, m á h o z egykéire, az „O r o s z 
fan1 vendéglő nagytermében tánczczal 
egybekötött színi előadást rendez, 
a melyre a meghívókat már ki is bocsátotta 
a rendező bizottság. Az előadandó darab 
czime: „Az apósok." Vígja ék 3 felvo­
násban, irta Gabányi Árpád. — A próbák 

mint értesülünk — már napok óta 
serényen folynak s a szereplők min­
den igyekezetüket oda irányítják, hogy a 
résztvevő közönségnek megelégedését kiér 
demeljék. -— A beléptidíj személyenkint 80 
kr. - • Az előadás fél nyolez órakor veszi 
kezdetét. — Őszintén óhajtjuk, hogy a 
törekvő egyesület ezen estélye, a mely 
iránt városszerte élénk érdeklődés nyilvánul, 
minden tekintetben a legjobban sikerüljön !

— Tanári változás A kegyes tanitó- 
rend kormánya, a Lévára helyezett Zveck 
■Sándort utólag ismét Rózsahegyre rendelte, 
helyébe pedig Szabó Ignáczot küldte Bpest- 
ről. Üdvözöljük körünkben 1 

— Gyászhir. M o c s y Lajos, garam- 
vezekényi ügyvedet súlyos csapás érte, a 
mennyiben fia, Mocsy Zoltán, 8. oszt, licze- 
umi tanuló tegnap, augusztus hó 31-én el­
hunyt. A szép reményekre jogosító ifjú ha­
lála széles körben kelt általános részvétet. 
Temetése ma délután leend, Garamvezekény- 
ben. A boldogult haláláról gyászoló édes 
apja s testvérei a következő gyászjelentést 
bocsátót ák ki : Mocsy Lajos ügyvéd s 
gyermekei : Zolna, Aha, Aranka, Attilla és 
Jolán fájdalomtól megtört szívvel jelentik a 
legjobb fiú s igazi testvér Mocsy Zoltánnak, 
a pozsonyi ág. liitv. liczeum 8 ik osztályú 
növendékének 1895. évi augusztus hó 31-én 
történt gyászos elhunytat. A boldogaltnak 
hűlt tetemei szeptember 1 én délután 4 
órakor fognak a garam vezekényi sirkerthe 
örök nyugalomra helyeztetni. Garam-Veze 
kény, 1895. szent. 1. Béke lengjen sirja 
felett !

Tüzeset. Az idei Szent István napja 
emlékezetes n p marad a szomszédos Csillár 
község lakosai előtt. E napon dó-után, mikor 
a nép litánián volt, tűz ütött ki a község­
ben. A tüzet jelző harangszóra rémülten 
rohant kifelé a szegény föidmivelö né; , hol 
azt iátta, hogy Füle József egyik jómódú 
gazdaember szérűje lángokban all ; innen a 
tűz rohamosan áscsapott a tmszédos házra 
és rövid idő alatt 8 lakház és 3 pajta lett 
a lángok martaléka. Nagy szerette e, hogy 
az idő csendes volt, különben a szalmát 
fedelű házakból álló falu egészen elpu-ztult 
volna, do igy a tildi tűzoltók segítségével 
sikerült elfojtani a tüzet. De a kár : tnttgy 
is nagy, mert számtalan gazdasági eszköz, 
több kazal gabona, széna és takarmány 
pusztult el. A mintegy 15 ezer forintot tevő 
kárnak alig fele volt biztosítva, ugy hogy 
több család kenyér nélkül maiadt.

— Uj Ügyvéd D r. N o v o t n y Imre 
ügyvéd, volt lévai kir. közjegyzői helyettes 
folyó évi sz p'ember 1 én Léván ügyvédi 
irodát nyitott.

— Á garamberzencze-lévai h é 
vasút részvéuytarsaság a vasút létesítése 
Ügyeben serényen vezeti a munkálatokat. 
A -múlt hetekben a vállalkozók által kikül­
dött mérnökök az irányt teljesen felmérték s 
ugy azt, val .mint az esetleges eséseket és 
emelkedéseket is megállapították. Az egyéni 
kimutatások alapján a parczellákból elesett 
részletek felmérését oszközlendtk, mely a 
tulajdonosok kártalanításának glapjául fog 
szolgálni.

— Kinevezés A ni. kir. igazságügy­
miniszter Szkiadányi József szécsényi 
községi végrehajtót az újbányái kiy. járás­
bírósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

— Az állami anyakönyvek életbe­
léptetése alkalmából a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter augusztus 24 tői ke'tezve 
rundeletet intézett valamennyi egyházi fő 
hatósághoz, hogy utasítsák a hatóságuk alá 
tartozó lelkészeket, hogy az általuk, vezetett 
anyakőnyvek az 1827. évi XXIII. t ez. 1 
értelmében a törvény hatóságoknak beszol­
gáltatandó példányait már a folyó évi szép 
tetnber hó utolsó napján lezárjak s az dle 
tékes törvényhatóságokhoz beküldjék. Egy­
úttal rendeletet bocsátott ki a törvényható­
ságokhoz baküldjék. Egyúttal rendeletet 
bocsátott ki a törvényhatóságokhoz, mely- 
ken meghagyja, hogy mindazon lelkészeket, 
kik az anyakönyvi példányokat október hó 
első felében be nem küldik, azokat szólítsa 
fel a záros határidő alatt való beküldésre s 
a netán mégis késedelmezőket további in­
tézkedés végett náluk jelentsék fel.

— Az Uj tanév kezdetén nem lesz érdek­
telen a pályát választó ifjúságra nézve, hogy 
a szép és bár lassan, de folyton javuló tanítói 
páb ára va’ó lépés a lévai állami tanitó kép­
zőnél az uj tanév folyamán ismét kedvezőbbé 
válik, amennyiben ez évre GO növendék 
nyerhet ingyen teljes ellátást, sőt kiváló 
szorgalom mellett külön ösztöndíjban is ré­
szesülnek az arra méltók.

— A jegyzői szigorlatok. A belügy­
miniszter egyik legutóbbi rendeletében el­
rendeli, hogy jövőre a jegyzői szigorlatra 
jelentkezők „a házasság jogról, továbbá a 
gyermekek vallásáról és az állami anya 
könyvek vezetéséről szóló törvényekből 
vizsgázni tartozik és hogy jövőre a jegyző­
vizsgáló bizottságnak az állami anyakönyv- 
vezetöi felügyelő is tagja fog lenni. Ami 
egészen természetes és indokolt.

— A középiskolák zsúfoltsága ellen 
Annak idején Eötvös Lóránt báró rendeletet 
intézett az iskolai felsőbbségekhez, hogy 
intézkedjenek az osztályok zsúfoltságának 
elkerülésére. Most az uj iskolaév előtt Wlas- 
sics Gyula miniszter is utalva arra, hogy a 
középiskolákban a tanulók felvételénél nem 
tartják meg a törvényt, felhívta az iskolai 
felsőbbségeket, figyelmeztessék az egyes 
igazgatókat, hogy a törvény értelmében egy 
osztályban 50 tanulónál többet felvenni nem 
lehet. A hol kivételképpen a tanulók száma 
több éven át meghaladta a GO-at, párhuza­
mos osztályt kell fölállítani s ehhez képest 
a tanerőt szrporitani. A hol a tanulók száma 
csak néhánynyal múlja fölül a 60-at, ott 
párhuzamos osztály fölállítását a miniszter 
elengedheti.

— Az újságok külön mellékletei 
dolgában igen fontos határozatot hozott a 
pénzügyminisztérium, mely azután majdnem 
lehetetlenné teszi a kereskedőnek vagy ipa­
rosnak azt, hogy üzletére vonatkozó árjegy­
zékét az újságok mellé küldje szét, mert a 
p inzügyminiszter megkívánja, hogy ezek a 
mellékletek is, ugy mint a plakátok, hol egy, 
hol két krajezáros bélyeggel (nagyságuk 
szerint) bélyegeztessenek. Közönséges halandó 
ugyan meg nem értheti, hogy miért nelie- 
ziti meg a pénzügyminiszter a kereskedők­
nek a dolgot fölösleges hajszálhasogatással 
éppen akkor, a mikor mindenki oly nehezen 
várja éppen a hazai ipar és kereskedelem 
föllendülését; de közönséges halandó úgyse 
tudott eddigelé a finánezoskodás rejtelmes 
utvezetöjében eligazodni és va'ószinüleg ez­
zel a határozattal szemben sem fogja meg­
próbálni s kénytelen lesz a konzekvencziá- 
kát belőle levonni.

— Rövidhírek - Kossuth emlék 
tábla Turinban. Turin városa, hol Kossuth 
Lajos utolsó éveit élte, azt a házat, mely­
ben a nagy halott élt és meghalt, emlék­
táblával fogja megjelölni. — A prezuiliptiv 
trónörökös, Ferencz Fervinand főherczeg, 
mint írják, súlyos mellbeteg. Je'enleg üdülés 
czéljából a Mendelhágón tartózkodik. — A 
magyar államvasutak bevétele a folyó 
év első felében állítólag 5.490,000 forinttal 
kevesebb volt, mint az előző félévben. — 
Evang. püspökválasztás. A dunántúli 
evang. püspöki állásra szótöbbséggel Poszvék 
Sándor soproni theologiai igazgatót válasz­
tották meg. — Agyonlőtte a kapitányát. 
Komáromban, a 2G ik gyalogezred egyik 
szakaszvezetője Weisz Sándor kapitányát 
tu'szigoru bánásmódja miatt gyakorlat köz­
ben agyonlőtte. — A maczedoniai za­
vargások mind inkább nagyobb mérveket 
öltenek. A fegyveres felkelők több helyen 
összetűztek a török katonasággal.

A I*  H Ó S A « <» K.
— Rovatvezető Zuhany. —

Az a r a ny t á u y é r. Két sviuák beszélget az 
utczán ; — Te, — mondja az egyik, tegnap nagyszerű 
vacsorán voltam, képzeld a csemegét arany tányéron 
tálalták fői ! — Mutasd,’ — mondja rá hamar a 
má'ik.

A praktikus kicsike. U r: Kisasszony, 
önért a tiizbe mennék — Kisasszony: Meg­
elégszem, ha a másik szobába megy és — beszél a 
papával.

Tanügyek.
I.

Az állami tanítóképző gyakorló iskolá­
jába jövő 1895/6-ik tanévre a beiratások 
szeptember hó 1 -—3 napjain eszközölhetők 
d. e. 8 órától 10 ig az illető tanhelyiségben.

Léva, 1895. aug. 29.
Az igazgatóság.

II.
A lévai ág. hitv. ev. elemi iskolában a 

beiratások szeptember 2. 3. és 4. napjain 
eszközöltetnek. A tanítás 5 én veszi kezdetét.

III.
Beiratások a keresk. tanoncz skolába.

A kereskedő tanoncz-iskolába az 1895/96 ik 
évre vonatkozó beírások szeptembei hó 1-én 
és 8-án délután 2— 4 ig eszközöltetnek az 
iskola helyiségeiül szolgaló izraelita népisko­
lában. Ez a t. Főnököknek azzal hozatik 
tudomására, hogy a miniszteri „Szervezet1 
11. és 17. §§ nak értelmében a tanoncz 
mindaddig míg tanítási ideje (a kikötött 
próba-időt is ideszámítva) a főnöknél tart, 
köteles lóvén a tanoncz-iskolába járni, eze­
ket a kellő idejű beiratásokra utasítani 
szíveskedjenek.

Léván 1895. aug. 29.
Az igazgatóság.

Közönség köréből.
Meghívás.

A lévai róni. kath. főgimnázium segélyző- 
egyesűletének tagjait ezennel tisztelettel 
hívom meg a f. évi szept. 3-án d. u. 5 
órakor a főgimnázium III. osztályában 
tartandó közgyűlésre, melyen az eltávozás 
folytán megüresedett titkári és pénztárosi 
állást választás utján töltjük be.

Léva, 1895. aug. 30.
Kroll Rudolf

s. e. elnök.

Henneberg selyem csakis akkor va- 
! lódi, ha közvetlen gyáramból rendelik — 
: fekete, fehér és színeseket 35 krtól 14 frt 
i 65 krig méterként — sima, csikós kocz- 
i kázott, mintázottakat,damasztotsa. t.(min- 
I egy 240 különböző minőség és 2000 min- 
i tázatban) s. a. t. postabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva és mintákat 
küld postafordultával: Henneberg 
G (cs. k udvarszállitó) selyemgyára 
Zürichben Svájczba czimzett levelekre 
10 kros, és levelező lapokra 5 kros bélyeg 
ragasztandó. Magyar nyelven irt megren­
delések pontosan elintéztetnek.

Lévai piacai árak.
Rovatvezető: Kónya József városkapitány. • 

Búza- na.-mázsánként 5 frt G0 kr, 5 frt. 80 Két 
szeres 5 frt 10 kr. 4 frt 80 kr -- Rozs
4 frt 80 kr. 5 frt — kr. Árpa 4 frt — kr. 
8 frt — kr. — Kukoricza 6 frt — kr 6 frt 50 
kr. Bab 6 frt — kr. 6 fr. 20 kr. Zab 5 frt 50 kr
5 frt 80 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — kr 
Köles 4 frt 30 kr. 4 frt 50 kr.

Nyilttér.*)
ZT\T yilatlszozsL-t-

I.
Alulírottak a „Triesti Generáli “ illetve 

az „Osztr. phönix“ biztosító társaságnál 
több évre szóló biztosítást kötöttünk, 
mely még érvényben volt, midőn az 
„országos magyar kölcsönös biztositó 
szövetkezet1* kiküldöttje nálunk meg­
jelent s rábírt, hogy a kölcsönösnél 
biztosítsunk s egyúttal érvényben lévő 
kötvényeinket magával vitte.

A „kölcsönöstől11 megkaptuk az uj 
kötvényeket, de midőn nemsokára biz- 
tositott tárgyainkat a tűz elhamvasz­
totta, a kölcsönös felvétette ugyan a 
kárt, de a kártérítést kereken megta­
gadta azon indokolással, hogy kétszer 
vagyunk biztosítva.

A Generáli illetve a Phőnix bizto­
sitó társaságok szintén felvétették a kárt, 
de a kártérítést hasonlóképen megta­
gadták. mert a társaságtól a kölcsönös 
ügynökének biztatására elpártoltunk 
s oda utalt bennünket.

így a per útjára vagyunk terelve.
Ezt a száraz tényállást lelkiismeret- 

beli kötelességünknek tartjuk a biztosító 
közönség tudomására juttatni, hogy al­
kosson magának Ítéletet arról, hogy 
miként bizhatik a „kölcsönös11 csábitó 
ígéreteiben s óva intjük polgártársain­
kat az elővigyázatra, nehogy hasonló 
helyzetbe kerülvén a kártérítéstől ily 
módon elessenek.

Kelt Ipoly-Veczén 1895. aug. hó 29. 
Előttünk:

Tótli PaL törvénybiró. Gáspír Pál- 
HM Mihály-községi Káposzta Örzsébet. 

képviselő. Frccska Lajos mint 
néviró.

(Hontmegye, Ipolyvecze község pecsétje.)

ÜST -yilatkozsLt.
Alulírottak, mint a barsi ev. ref. e. 

megye lelkészeinek többsége ezennel ki­
jelentjük. hogy az e. megye legközelebb 
megválasztott esperese: Juhász Pál ur 
iránt bizalmatlansággal viseltetünk, őt 
az esperesi tisztség viselésére illetékes­
nek nem tartjuk, s elvárjuk, miszerint 
e bizalmatlansági nyilatkozat következ­
ményeit magára nézve le fogja vonni. 
Bihary Kálmán. Csekei Dávid, Patay Károly, 
Szabó Endre, Kulifay Gyula, Molnár Sámuel, 
Csomasz Gyula, Bacsa Lajos, Varannay Sán­
dor, Paál János, Kis Károly, Molnár Dénes, 
Sándor Benő, Somogyi Lajos, Patay Gyula 

lelkészek.
Ez ügy gyei összefüggőig kijelentem 

azt is, hogy a szavazatbontó bizottság 
felületesen járt el. szabálytalan szava­
zatot érvényesnek számított s nem volt 
hivatásával tisztában.

Bihary Kálmán.
•) E lovat alatt küldöttekért nem vállal felelő*-  

Béget a — Szerk.



35-ik szám. HIRDE T É S E K.
1581/895. sz. Barsvármegye kir. Tanfelügyelőjétől.

Árlejtési hircLetmény.
A nm. vallás- és közoktatásügyi ni. kir. Miniszter f. évi 36917' sz. a. 

kelt rendeletével a lévai áll. tanitóképezdénél a köztartásnak vállalat utján 
leendő biztosítását engedélyezte.

A köztartás átlag 60 növendéknek reggeli, ebéd és vacsorában leendő 
részesítéséből áll.

Felhívom ennélfogva a vállalkozni szándékozókat, hogy erre vonatkozó 
100 frt bánatpénzzel ellátott zárt avagy nyílt ajánlataikat, vagy alulirt kir. 
tanfelügyelőnél, vagy az említett képezde igazgatójánál folyó évi szeptem 
bér hó 4-én déli 9 óláig nyújtsák be.

A felsőbb hatóságilag jóváhagyott étlap vállalkozók által az említett 
helyeken bármikor megtekinthető, esetleges felvilágosítások ugyanott adatnak.

A vállalkozó részére a tanügyi kormány részéről alkalmas helyiség 
berendezhetési czéljából külön 300 frtnyi lakbér utalványoztunk.

Kelt Ar.-Maróthon, 1895. augusztus 29.
Eördögh. Dezső kir. tanfelügyelő.

Szoptember'l.
g E rovatban minden szó egysze.i I beiktatása 3 krba kerül: béiyeg- 1 díjban — a lakás megjelölése I mellett — fizetendő minden egy- 
| szeri beiktatásért 8 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosi-
1 t,‘8t -'•vitrai és társa kiadóczég

17 I Q HIPnlíTlfXllK ki levélbeli tudakozódásra
J\ 1 Ö lllllLl/lJlJjk) JUlki ‘ postabélyeg beküldése mellett

| azonnal válaszol.

Az összes iskolákban használandó
TANKÖNYVEK 

iró- és rajzszerek
Nyitrai és Társa könyvkereskedésében kaphatók

Gyakorlott oktató vezetése alatt 
az 1895 96. tanév elejétől, Léván 
hegediiiskola nyílik meg Tandíj: 
heti 2 óráért, havi 4 frt. Beirat­
kozás mai naptól. Bővebben a ki­
adóhivatalban.

Ajánlati hirdetmény.
Hercz Adolf ipolysági lakos csőd választmánya elhatározta, hogy 

a csődtömeghez tartozó, leltárilag 4149 frt 79 krra becsült üveg, czipő, por- 
czellán, norinbergi áruk és szobabútorok ajánlati verseny utján együttesen ! 
eladassanak, felhívom ennélfogva a venni szándékozókat, hogy zárt ajánlataikat 
430 frt bánatpénzzel ellátva folyó 1895. évi szeptember 10-ik napjának 
d. e. 10 óráig alulirt tömeggondnoknak Ipolyságon adják át, vagy posta 
Utján küldjék el.

A benyújtott ajánlatok esetleg nyílt ajánlati verseny felett, a csőd­
választmány 1895. év szeptember 10-én d. e. 11 órakor fog határozni.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlatát a csődválasztmány elfogadja, tartozik ! 
a vételárt, bánatpénzének elvesztése terhe mellett f. 1895. év szept. 18-ig 
lefizetni, a vételárnak teljes lefizetése után vevő a megvett tárgyakat, melyek 
addig is a tömeggondnok közbenjöttével megtekinthetők, azonal birtokba veszi' 
a többieknek bánatpénzük visszaadatik.

Ipolyságon, 1895. évi augusztus hó 29-én.
Gyura .A.cLolf tömeggondnok.
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Hirdetmény.
A csődválasztmány határozatának következtében alulírott tömeggondnok 

közhírré teszi, hogy a vagyoubukott Feldmann Károly ipolysági kereskedő 
csődtömegéhez tartozó összes ingóságok, a melyek a csődleltárban 1—78. 
94—381. t. sz. alatt összeirvák, a legtöbbet Ígérő ajánlat, tevőnek eladatr.ak; 
az eladandó ingóságok faüzlethez tartozó áruczikkek és bútorokból állnak, 
melyek értéke a leltárban 13339 írtban van megállapítva.

A venni szándékozók félhivatnak, hogy írásbeli zárt ajánlataikat, mely­
hez a becsérték 10%-lija készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban mel­
léklendő, folyó évi szeptember hó 15-ik napjának délelőtti 11 óráig a 
tömeggondnok Folkusházy Sándor kezeihez nyújtsák be.

A csődválasztmány szeptember hó 15-ik napján délelőtti 11 órakor 
fogja a zárt ajánlatokat felbontani és határozand a fölött, hogy mely ajánlatot 
fogadja el.

Fenntartván magának, hogy esetleg az ajánlattevők körében szóbeli 
utóajánlatokat vagyis árverést tarthasson és elfogadjon.

Azod vevő, kinek ajánlata elfogadtatik, tartozik a vételárt 30 nap alatt 
— az elfogadástól számítva — kifizetni, mely kifizetés után a megvett ingó­
ságok tulajdonába mennek át és neki átadatnak

A 10%-tóli összeg, melyet az ajánlattevő befizet, bánatpénzül tekintetik, 
a melyet az ajánlattevő, kinek ajánlata elfogadtatik, a tömeg javára elveszít, 
ha a feltételeknek pontosan eleget nem tesz.

Kelt Ipolyságon. 1895. évi augusztus hó 29-én.
^F’olkia.slxá.zy Sándor tömeggondnok.
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Bars- és Hontmegye részére
ÉRCZKOPORSÓ FŐRAKTÁR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN

Beschorner A. M
első cs. kir. osztr-magyar-, német, franczia . olasz- 

dalmazott érczkoporsó gyárából.

O O:

Ajánlja dús raktárát mindennemű óra. arany és ezüst ékszer-

IJ
E

n 
fi

árukból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett. 
Arany férfi remontoir óra......................................................
Arany női remontoir óra..................................................
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel........................................
Ezüst remontoir óra egy fedéllel.............................................
Niki remontoir óra egy fedéllel........................................
Ingaórák farag, diófatokban egy felhúzással 14 napig járó müvei 
Arany gyíirü (14 kárát).......................................................
Arany karperecz (14 kárát)..................................................
Arany függő (14 kárát)............................................................
Arany kereszt (f4 kárát)..................................................

és orosz szaba-

1

Ezen szabadi 
erczkoporsókh 

répában majd ■ 
minden egészség 

ügyi hatóságok 
által nemcsak a 
hullák szállításá­

hoz, leginkább
legmentessgiik miatt, mi által az ártalmas légszesz (hullaméreg) kigö 

zölgését akadályozzák, a legjobban ajánltatnak.
Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­

boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden 
veit, országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, pár­
nák, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron. 

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
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" eredeti SCHLICK és VIDATS féle 

egy yasu ekék, talajmivelö eszközök 
i valamint

SCbliCk-felG szab. „Haladás" 
sorbavetögépek.

Takarmánykészitő gépek, darálók, őrlőmal­
mok és mindennemű gazdasági gépek. Ere- 
deti amerikai kévekötő és marokrakó arató­
gépek és fűkaszáló-gépek szállítható mezei 

vasutak stb.
Előnyös fizetési feltételek. Jutányos árak, 

és bérmentve, 0


